



免费续诊,有得必有失。若全面推广此项公共政策,势必会在一定程度上增加医院的管理成本、就诊压力等,这就需要更多的务实性做法疏通堵点、打破壁垒,进而实现医院与患者的“双满意”。难点在何方,出路亦在何方,希望有关部门持续拿出创新性举措,助推医疗服务高质量发展。

——南方日报:《用心用情破解半途“号”废问题》

山东烟草专卖局的招聘冲上热搜,说明亲属回避制的普及尚不到位;同时,有不少网友也对规定能否执行表达担忧,比如会不会改为暗箱操作,或者与其他单位搞亲属互换、交叉安排等。亲属回避制要从纸面规定走向现实举措,离不开国企的自觉执行,只有将公开、公平、公正的原则贯穿到招聘岗位目录、选人用人标准、招聘人员及背景信息等各个环节,接受社会监督,才能最大限度地减少暗箱操作的可能。对监管部门来说,需要对某些领域、特定企业进行重点监督,既检查亲属回避制是否严格落实,更要对违规录用依法依规惩戒。

——北京晚报:《切断招聘“近亲繁殖”的基因链》



## 【本期话题】

### 毕业生乐当网红

微博近日发布一项“当代年轻人就业在关注什么”问卷数据:在近万名受访应届毕业生中,61.6%的人就业时会考虑网红直播等新兴职业,只有38.4%的人选择完全不考虑。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

◎长沙南“网红经济”最终还是将体现在内容为王上,所以,有志于成为网红的大学毕业生们,只有苦修内功,并做好充分准备,才可能在“网红经济”的浪潮中站稳脚跟,最终得偿所愿。

◎戴先任 面对多数应届毕业生愿当网红的现象,值得多方反思。如,大学生要理性看待就业;相关部门、就业市场等要积极拓宽就业渠道;高校也要做好就业指导服务,多关注网红直播等新兴职业,让教育更接地气,从而助力毕业生高质量就业。

本期话题下期继续

# 用热血传递向善力量

□刘曦

连日来,气温不断攀升,街头献血人次锐减,我市采供血面临严峻考验。市中心血站呼吁,健康适龄公民自觉自愿地加入无偿献血队伍。

(7月18日本报2版)

血液是生命之源。足量、安全、持续的血液供应,是开展临床救治和患者生命安全的重要保障。要化解血荒困境,不能被动等候。

很多人有献血意愿,但心存顾虑,一定程度上源于对献血的认知偏差。有鉴于此,要通过电视、广播、报纸、新媒体等多种渠道做好科普教育,增强群众科学献血意识;还可开展情景式体验,在中心血站等部门设置

“科普屋”“宣传角”,邀请群众实地参观学习,切实提高献血的热情和积极性。

做好采供血工作,还要升级服务,完善保障,形成血液安全供应保障的长效机制。一方面,相关部门应加大投入,优化采供血环境,设立无偿献血“打卡背景墙”,配置自助留影机等,提高无偿献血的“仪式感”“体验感”。同时,合理优化献血网点布局,投入流动采血车,通过互联网进行线上预约献血,逐步实现采血服务的智能化管理和全方位覆盖;另一方面,应不断健全和完善献血制度,落实献血者的福利和权益保障,积极破解“献血容易用血难”等问题。同时,加大激励机

制,如“献血达人”可获得消费优惠券、免费游景点、免费乘坐公共交通等,增强献血者的归属感和荣誉感,进而建立高质量的血液供应保障体系。

南通是一座富有人情味的城市。见义勇为、乐善好施、友爱包容早已是这座城市的文化基因。“热血”彰显城市温度,提升文明高度。每一次撸起袖子,都是“人道、博爱、奉献”精神的传播。无偿献血,于个人而言,是拯救生命的凡人善举;于社会而言,是崇德向善的城市之光。



## 消除安全隐患应多些“儿童眼光”

□知新

13日下午,启东消防接到报警称,启东市汇龙镇某小区居民家中一名5岁小朋友被困在洗衣机里,汇龙消防救援中队接警后立即奔赴现场救援。

(7月17日本报5版)

这几年,无论是车窗卡住幼童头颈,还是旋转门夹住儿童胳膊,频频发生的公共安全事件,让孩子的生命安全受到了严重威胁。不必讳言,活泼好动、好奇心强是孩子的天性,由于家长疏忽大意、监护不力,一时的麻痹往往会将孩子置于险境之中,这不得不引起我们的高度警觉。

都说孩子是父母的“心

头肉”,照看好孩子是做父母最起码的责任。当务之急,应将保障儿童安全权益上升至法律层面,通过提升父母的监护意识和看管能力,减少和杜绝意外伤害惊悚事件。再者,还应加强对孩子的警示教育和安全指引,让他们具备必要的安全常识和自救知识,从而远离危险地带。

儿童意外事件频发,很大程度上还缘于设施设备的安全漏洞。以此次五岁娃被困洗衣机为例,在大人眼里或许不屑一顾,但若从孩子的视角来看,这样的细节纰漏,就是重大的安全隐患。

从这个角度来讲,扫清

安全隐患必须把“以人为本”的理念贯穿始终,并且多一点“儿童眼光”。我们尤应多些换位思考,注重细节,进一步完善“无障碍设计”,哪怕是一块面砖的光洁度、一张桌椅的高度、一个按钮的尺度,都应设身处地充分考虑到儿童的生活习性和安全保险系数,确保设施“无懈可击”。正所谓“细节决定成败”,让孩子更加安全舒畅地学习生活,就应该把安全细节做到位。

但愿此次事件能够敲响安全警钟,弥补安全疏漏。因为,安全面前无小事,更无儿戏,容不得半点马虎。

## 入学校服费4000余元?校服乱象得管

□钱凤伟

近日,广东东莞一中学发布的新生入学须知提到,学生需缴纳4000余元校服费,引发网友热议。入学须知显示,男生校服费为4033元,女生校服费为4043元。此外,入学须知注明,校服共30~31件。

(7月18日光明网)

应该说,学生穿校服上学,没有一个家长不认同。作为学生,穿着整齐划一的校服,既有对其恪守纪律的提醒和要求,同时还有助于培养集体主义的精神。而设计得体的校服,也让学生洋溢出青春少年的活力。因此,学生穿校服,其实是

家长所要求的。家长不能接受的,则是“变相强制购买、价格偏高、款式品类过多、变动频繁、采购程序不规范等问题”。

如此问题校服,显然已经不是通常意义上的校服了,也必然成了家长的不能承受之重。比如“变动频繁”问题。本来,校服就是衣服。虽然现在已经不是“新三年旧三年”的时代,但于学生,本来就讲究穿衣时尚的年龄,何况孩子身体长得快,校服如果“变动频繁”,而且“价格偏高”,不仅造成浪费,也不利于学生消除攀比、重外表的心理和风气、养成节俭的习惯

和品格。

至于“变相强制购买”,虽然校方都称“自愿购买”,但家长敢不买吗?必须指出的是,凡存在“价格偏高、款式品类过多、变动频繁”等问题的校服,明显有悖于以学生为本的教育宗旨,校方难辞其咎,并非“市场化”可一推了之。而校方从中分一杯羹,更有失师德。学生穿着这样的校服,无异于一种功利、势利的潜移默化。如此后果,让人心情沉重。因此,此次广东东莞这所中学校服引发的热议,应该引起有关方面重视,把“加强中小学校服管理”真正落到实处。



## 老旧小区改造

老旧小区改造,是一项重大的民生工程、暖心工程、疏解提升工程,事关居民获得感、幸福感和安全感。今年以来,崇川区唐闸镇街道大南社区将老旧小区改造列入重点推进实施项目,截至10日,大南新村、二院住宅楼、教工楼老旧小区改造项目均取得较好进展。

(7月18日本报7版)

## 办实办好惠民工程

□梁诗韵

相比于宽敞的主干道、新建的居民区,背街小巷和老旧小区有时更能影响一座城市的形象。表面光鲜的城市背后,始终存在无人过问的背街小巷、生活不方便的老旧小区等民生死角,不仅不能让市民满意,更令城市整体形象打折。从这个角度来说,整治改造老旧小区,彰显了政府深切的民生情怀,是执政为民的善政之举。

改造老旧小区涉及面广、工作量大,必定会遇到各种各样的难题和阻力,要把这件惠民工程办实办好,既需要各级、各部门主动作为,也需要市民的积极配合。同样,在小区后续管理上,可依托“党建+”社区邻里中心,通过党员、志愿者、居民代表等定期会商,切实解决居民最关注的问题。积极探索建立政府部门与居民、社会力量合理共担机制,多渠道筹措长效资金,确保老旧小区改造后实现共享共治、文明和谐、幸福常续。

## “改”出幸福新生活

□张忠德

老旧小区改造,既是重大民生工程,也是一项社会治理工程。但由于老旧小区量多面广,存在的问题集中而复杂,因而推进过程中更体现对基层治理能力的考验。如何让老居民享受“新生活”?这需要充分调动各方面的积极性、主动性和创造性,把力量和智慧集中起来,凝聚起来,在老旧小区改造过程中,找到最大公约数、形成强大的合力,就能让发展更有质量,让人民有更多获得感。

老旧小区改造一头连着民生,一头连着发展。实践证明,只有全面激活老旧小区改造合力,才能打造“共谋、共建、共管、共评、共享”的社会治理格局。老旧小区改造,既要改得好,更要管得好,只有不断创新治理模式,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动,才能加快推进老旧小区改造,促进城市从“面子”到“里子”的有机更新。